

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Ibiza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada número suelto . . . 1 rs.

PALMA.—JUEVES 9 DE JUNIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Journal des Debats.)

EL CELESTE IMPERIO.

Las noticias recibidas últimamente de la China son del mayor interés. La insurrección que empezó hace cuatro años del Mediodía del imperio se ha adelantado mas de doscientas leguas hácia el Norte; se ha apoderado del curso del Yang-Tsé-Kiang y, como se vió en 1822, cuando los ingleses fueron á poner sitio á Nankin, parece que este solo hecho la haga dueña de todo el país, hasta el punto de reducir al gobierno imperial á solicitar el auxilio de los extranjeros. Si solo se trataba de una revolucion interior, quizá no prestaríamos á este asunto mas que un interés de curiosidad; pero ahora la caída de la dinastía manchua ó la intervencion de los extranjeros en su gobierno, debe ser considerada como un acontecimiento de los mas graves, destinado á ejercer una influencia considerable en la política y el comercio del mundo. Esta cuestion es en general poco conocida de nuestros lectores, por lo que se nos permitirá esponerla con algunos detalles.

Mientras que en Europa asistimos al ocaso de un grande imperio, el Asia por su parte ve un imperio mayor agitarse en convulsiones que parece anunciar una revolucion y hasta un fin próximo. Ambos están atacados por las mismas causas de ruina. Minados por la corrupcion interior, por la anarquía, por la venalidad de la administracion, humillados por las armas y el ascendiente moral del extranjero que han destruido á los ojos de las poblaciones el antiguo prestigio de las razas conquistadoras que las gobiernan, bambolean al contacto de la Europa, parecen que están tanto mas amenazados cuanto mas se estrechan sus relaciones con la civilizacion de Occidente.

En efecto, se diria que es una de sus leyes el no poder andar relaciones con ninguna de las civilizaciones que le son inferiores, sin verse arrastrada á imponer su autoridad á cuanto no es cristiano como ella, si es que no lo destruya, como ha sucedido con las pieles rojas de América, los naturales de la Nueva Holanda y los isleños del Océano Pacífico. Parece que para lo sucesivo nada hay capaz de parar este movimiento de conquista ó de absorcion del resto del universo por parte de los pueblos cristianos, como el alud que cae de la montaña, adquiere mayor velocidad á medida que se acerca á su fin, á medida que el desarrollo del comercio multiplica los puntos de contacto, y con ellos las causas del conflicto, á medida que la aplicación del vapor á la industria ó á la navegación hace los medios de comunicacion mas regulares y pronto. Antiguamente el imperio de Constantino necesitó siglos para morir; ahora contemplad los progresos de la decadencia del imperio turco desde la batalla de Navarino solamente. Desde entonces ha perdido el reino de Grecia y Argel, ha visto aflojarse casi hasta la independencia los lazos que le unian antes el Egipto, la Valaquia, la Moldavia, la Servia, el beyado de Tunes; las frecuentes in-

surrecciones de la Albania han agotado su tesoro, y desacreditado en Europa la autoridad de los sultanes, lo propio que han logrado en Asia las batallas de Koniab y de Nezih, las revueltas de los kurdas, las sublevaciones de la Siria, la anarquía de la Arabia que se le quiso devolver en 1840 y que por cierto le pertenece menos ahora que cuando estaba en poder de las manos poco seguras, pero poderosas, de Mehemet-Ali.

Para la Turquía, cada una de estas pérdidas ha dado motivo á una intervencion nueva y mas profunda del extranjero en sus negocios, hasta el dia en que una expedicion malhadada contra un puñado de montañeses que devastaban su territorio, y la cuestion de los Santos Lugares, cuestion que á la verdad no debiera haber tocado, han venido á producir la crisis actual, la mas peligrosa quizás de cuantas haya atravesado. Empujada por causas semejantes, entregada á la misma fatalidad, la situacion presente del imperio de la China, no es mas brillante que el de la Turquía; tal vez está aun mas amenazado, pues que el imperio otomano vivirá sin duda largo tiempo aun protegido por los celos recíprocos de los gabinetes de Europa, y por el temor que á todos causan las consecuencias probables de su caída, al paso que la China no tendrá que habérselas mas que con una sola potencia, dueña de escoger su dia y su hora, y que lejos de ser contrariada en la obra de la conquista cuando la emprenda, se verá impulsada á ella por el interés comun de todos los pueblos extranjeros que desean ver la China abierta á su comercio ó su proselitismo religioso.

En Francia generalmente se tiene una idea muy vaga y confusa de la China y de los chinos. Para nosotros no es solamente un país lejano, bien que en realidad las comunicaciones con Canton, sean hoy tan rápidas, tan frecuentes, y de seguro mas regulares que lo eran en 1815 ó en 1820 las correspondencias de Londres con Constantinopla, es además un pueblo extraño que vive con condiciones diferentes de las impuestas al resto de la especie humana. En general, tenemos dos maneras de considerar á los chinos; ó bien con sus ojos oblicuos, sus sombreros puntiagudos, sus largas colas, sus trajes flotantes, sus mamarrachos y sus quimeras, considerándoles entes grotescos; ó bien les miramos como hijos de una civilizacion enteramente especial en el mundo, que se ha desarrollado por sí propia, evitando todo contacto con el extranjero, que todo lo ha inventado, la pólvora, la brújula, los bancos, y que es el tipo de la comodidad; que á diferencia de todas las demas, y mas antigua que todas, ha sabido vivir prescindiendo de la religion y del sentimiento religioso; de tal manera, que en medio de todas estas ideas, tan poco enlazadas entre sí, tan contradictorias, el espíritu vacila, no sabe á qué atenerse y encuentra por todas partes enigmas insolubles.

Se han querido encontrar demasiadas excepciones en los chinos; si en vez de juzgarlos por sus desemejanzas mas aparentes que reales, se hubiese ensayado el hacerlos por lo que tienen de comun con los demas hombres, se hubiera llegado mas

cerca de la verdad, pues que no han inventado ni descubierto ninguna pasion nueva, ningun sentimiento que no pertenezca al resto de la especie; y por este lado solamente se puede explicar y comprender su vida.

En el fondo los chinos son hombres como nosotros, y su historia no difiere esencialmente de la nuestra. Nos hemos habituado á mirarlos como una gran nacion que hace siglos, y aun desde antes de los tiempos históricos, ha vivido en el seno de una unidad regular y casi armónicamente constituida; pero este es un punto de vista muy poco fiel. Es incontestable que hay en ellos un principio de unidad; pero no sé yo si existe tanta diferencia real entre un andaluz y un holandés, ó un holandés y un austriaco, de la que el observador mas superficial puede encontrar entre el habitante del Fokien y el de Pecheli, entre el pastor manchú y el montañés del lunnan. Encerrados por todas partes entre desiertos impracticables y mares que únicamente el génio de los europeos ha podido domar, han acabado por reunirse bajo un mismo orden de civilizacion y un mismo celso; pero antes de llegar á este punto, ¡cuántos siglos han debido atravesar de discordias, de anarquía, de guerras intestinas y revoluciones! No obstante la naturaleza parecia haberse complacido en impedir tambien la entrada á su territorio que les dejó libres para trabajar sin cuidado por el exterior en esta gran obra de su constitucion; pero secundaron tan mal los aparentes desigños de la naturaleza, que desde aquellos tiempos en que sus anales tomaron el carácter de certidumbre histórica han sido conquistados dos veces por los extranjeros: en el siglo trece por los mongoles, y en el siglo diez y siete por los manchues. La docilidad con que se han sometido al yugo de los vencedores que no representaban mas que una minoría imperceptible, probaria que no tienen este horror al extranjero de que generalmente se hace uno de los principios de su existencia moral. Lo que mejor prueba aun esta verdad, es que han sufrido la conquista religiosa de los indus, aceptado una religion que les ha venido hecha del extranjero y les ha sido impuesta únicamente por medio de la palabra, y que de mil años á esta parte la inmensa mayoría de este pueblo se ha convertido y permanece fiel al bautismo. Esto muestra tambien que no son mas indiferentes que el resto de los hombres al sentimiento religioso, por grosera y abyecta que sea la forma que ha tomado entre ellos.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

AUSTRIA.

Segun cartas de Viena se esperan en aquella ciudad á los condes de Chambord, para los dias en que habrán de celebrarse las fiestas que se preparan con motivo de la reunion de monarcas en la capital del imperio. El rey Leopoldo con su hijo el duque de Brabante debieron llegar el 9, y el de Prusia el 18. El de los belgas con su hijo se hospedará en el palacio del embajador belga. Se asegura que el viaje de este no es extraño á proyectos de matrimonio entre el joven du-

que de Brabante y la archiduquesa Maria Enriqueta Ana, nacida en 1836, hija del archiduque José, palatino de Hungría. Esta princesa es de extraordinaria hermosura y muy semejante á la gran Maria Teresa. Se preparan brillantes fiestas, y entre otras la de un torneo en que figurarán oficiales de caballería, conducidos por el archiduque Guillermo. El emperador paga de su bolsillo los gastos de esta fiesta.

Tales son las noticias que la prensa extranjera nos da de la corte de Austria, algunas de las cuales, si se confirmaran, tendrian una verdadera importancia europea.

Si hoy la menor agresion por parte de la Francia contra la Bélgica produciria una guerra en Europa, fácil es adivinar cuánta mayor fuerza adquirirían el trono constitucional y la nacionalidad belgas el dia en que el duque de Brabante sea el esposo de una archiduquesa de Austria. Nieto de un rey de Francia por su madre, la inolvidable princesa Luisa, sobrino de la reina de Inglaterra por su padre, el heredero del trono de Bélgica estaria enlazado con las principales dinastías de Europa.

Esta vecindad tan inmediata, ya incomoda, lo seria mil veces mas para Luis Napoleon, desde el momento en que se estrechan los lazos de la Bélgica con la Europa continental, porque el pueblo belga, regido por instituciones constitucionales, hablando la misma lengua, y recordando en sus principes nombres queridos á la Francia, ofrece un espectáculo que es una tentacion perpetua para los partidos liberales y monárquicos que están muy lejos de desaparecer bajo el imperio. Tan cierto es esto, que las personas que hoy visitan la Francia y penetran mas allá de la superficie, no creen que el actual estado de cosas, sea un estado permanente, y temen ó esperan grandes mudanzas en un porvenir no remoto.

Dos causas influyen principalmente, pero de una manera poderosa en el malhestar de la Francia. la primera es el amor del pueblo francés á la libertad política que renace á medida que se aleja el fantasma terrible del socialismo: la otra es la profunda pena con que todo corazon francés ve la escasa influencia de su país en los destinos de la Europa.

La monarquía de Carlos X y de Luis XVIII, se dicen instintivamente, aunque fundada sobre inmensas ruinas, dió á la Francia la Argelia y emancipó la Grecia; la monarquía de Luis Felipe dió su mano á la heredera entonces del trono de España, y sentó á una princesa de Francia sobre el nuevo trono de la Bélgica. ¿Qué hace el heredero de Napoleon el Grande? Tener una guaricion en Roma para no poder conseguir siquiera que el papa venga á consagrarlo en Paris, verse en Oriente vencido por la Rusia, y contemplar como la Bélgica, el Piamonte y otras naciones, que miraban á la Francia como su natural protectora, se arrojan en los brazos del Austria ó de la Inglaterra.

No hay que equivocarse: en un pueblo como el pueblo francés un estado de cosas semejante, á la larga ha de producir graves perturbaciones que aparecerian mas inmediatas, si como parece probable está muy próxima la completa fusion de las dos ramas de la casa real de Francia.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 30 de mayo.

El Sr. Gonzalo Moron publica en el Trono y la *Constitucion* el siguiente artículo, que por su originalidad, dice la *España*, hemos creído conveniente trasladar á nuestras columnas.

LAS REFORMAS Y EL SEÑOR EGAÑA.

MADRID Y SUS AFUERAS.—EL SEÑOR PIERNAS Y SUS SUCESESORES.

Desde el advenimiento al poder del actual ministerio, hicimos *justicia*, y *maña mas que justicia* al Sr. Egaña. Desde el general Narvaez hasta los *Du minores*, según diría nuestro amigo el Sr. Cortina, nosotros hemos tomado el pulso á todos los hombres del *ex-partido* moderado, y somos en política tan buenos pulsistas como el celeberrimo doctor Hispano Solano de Luque, que fue un gran pulsista de hombres y mujeres. Nosotros, pues, grandes pulsistas, hemos dicho que el Sr. Egaña era uno de los hombres de mas valía por su capacidad, por su pureza y por su carácter, y nosotros no retiramos ni una coma de cuanto hemos escrito, mal que les pese á las medianías ó nulidades *envidiosas*, que tanto abundan en este pais de la *envidia* ó de las *mañas*, como diría nuestro bueno y respetabilísimo amigo D. Juan Gualberto Gonzalez, que fue un gran fiscal del Consejo de Indias, alla en los tiempos de la *ominosa década*; porque han de saber mis amadas y augustas lectoras, que en aquellos tiempos, á pesar de haber hombres como José Maria, que tenían el capricho de dar sus citas á mozos muy gentiles y á damas *charmantes*, en las calles de Sevilla, había menos *ladrones* y *bandidos* que en esta llamada época constitucional.

Como vemos, pues, que el Sr. Egaña, al paso que refrena las casas de juego (y no sería malo que se descartase de lord Chico, Redondo y compañía, que son muy buenos para enviados á Marruecos, cuando enviemos á Prim, Ortega y Pinzoncillo á conquistar el pais de Riff, cosa que haremos, Dios mediante, con permiso de ingleses y franceses, y aun sin permiso, si se nos mete en la *cholla* esta idea), se ocupa *seriamente*, como diría el serio marques de Miraflores, de cárceles, hospitales y cajas de ahorros (ojo al Cristo que es de plata, señores *fomentistas* de Valencia, que os habeis encargado con un elegante *deshabillé* del Monte de Piedad), vamos á dar una *pitada* sobre Madrid y sus afueras; que sus afueras y el lindo barrio de Chamberí, lo tenemos muy presente, aunque no sea mas que porque en una casita muy linda de un señor muy *listo*, cuyo nombre no recordamos, estuvimos *locos* ó hicimos el *locó*, hasta que los doctores Marta y Asuero que son *escelentes pulsistas*, tuvieron el capricho de visitarnos y de decir *prima facie*, como dijo el Sr. Ríos Rosas del acta de nuestro querido y fashinable amigo el Sr. Goicorrotea, que estaban *locos* los que veían loco *monómano* al Sr. Moron, que era un mozo bastante arriesgado y de *cuenta*, aunque no de tanta *cuenta* como el Sr. Egaña, ó mister Bermudez (D Manuel), pues con don Salvador no nos metemos desde que el señor Lersundi hizo el gran *desatino* de nombrarle ministro de Nápoles, para que, como el celeberrimo Luculo, se abandonase en las orillas del Vesubio á *todas las delicias de Cápua*. Comenzando, pues, nuestra *pitada*, decimos que con ser el Sr. Piernas un caballero muy respetable por su probidad, celo y no vulgares cualidades, tiene contra sí, primero, su apellido, que (*sou dit sans blesser*) no podría pronunciarse, como sabe muy bien nuestro amigo el marques del Moral, delante de una dama inglesa. Segundo, que no sirve para lo que hay que hacer en Madrid, y cada uno según su capacidad, y á cada *capacidad* según su *mérito*, como dicen los sansimonianos. ¿Qué hay que hacer en Madrid? Voy á satisfaceros curiosas é indiscretas lectoras.

1.º Que los hombres sean menos sucios, y las calles y portales esten mas limpios.

2.º Que no haya ociosos en la puerta del Sol; y se aplique la ley de vagos á los que permanezcan *por allí* mas de cinco minutos aunque sean *bolsistas* ó *zurupetos*, como dice nuestro amigo Bengoechea hablando de los corredores intrusos, cuyo oficio es tan de gusto de todos los negociantes de *buena fé*, que tanto abundan en la coronada villa.

3.º Que se acabe con los aromáticos é históricos *sabatins*, y se concluyan las alcantarillas de Madrid, para lo cual puede valerse el ayuntamiento del maestro de obras el señor Perez, hombre que lo hará esto mejor que Colomer, y que es muy honrado, *malgré* haber sido *frate lego* de San Felipe Neri, porque los frailes no dejaban de tener algunas cosas buenas, y entender otras tan bien por lo menos como nuestro amigo y cofrade el director del *Clamor*.

4.º Impedir que los caseros nos suban al *cielo* porque es *perigroso* subir tanto (puede uno marearse y hacerse nervioso), y hacer que nuestros criados en este siglo de las luces, no necesiten encender la luz para no *estraviarse* ó darse de encontrones con *Lady* de la casa.

5.º Hacer que el ayuntamiento de Madrid sea una municipalidad justa, y pague lo que debe.

6.º Poblar de arbolado dos leguas de circunferencia de Madrid para que tengamos agua, fresco, menos frio y menos pulmonias, sobre lo cual ha escrito muy buenas memorias el director del arbolado de Madrid, pero que hasta ahora han sido poco leídas, á ver lo que vemos.

Para todo esto, Sr. D. Pedro, yo que no te he pedido ningun destino, para mí ni para los míos, ni pienso pedirtelo, te recomiendo, te suplico (no te exijo), porque tu eres algo fuerte de genio, que nombres al Sr. marques del Moral corregidor de Madrid, y á don Fabian Lasso de la Vega, á quien tienes en tu secretaria, que es persona *decente*, corregidor de Chamberí y sus afueras.

No lo dudes, amado Egaña, estos dos jóvenes te harán mas honor que los gobernadores de Murcia, Madrid, la Coruña, Granada, etc., etc.; realizarán en dos años todas ó casi todas las *pequeñeces* apuntadas y seran buenos auxiliares de un ministro que como tu se *pirra* por el buen nombre, y andas á caza de honor y de gloria.

De esta nuestra santa casa, 2, 10 minutos y 30 segundos de la tarde de este dia, 27 de mayo de 1853.—El bachiller, SANSON CARASCO.

Nuevo buque.

El Comercio de Cadiz dice en su número del día 20:

«Antes de ayer llegó á este departamento, procedente de Inglaterra, el vapor *Guadalquivir*, de fuerza de cien caballos, cuyo buque es uno de los cuatro que fueron mandados construir en los arsenales del Támesis para el servicio de las costas de la Isla de Cuba.

Segun lo dispuesto últimamente, este vapor, luego que se reciba por la Hacienda de marina (cuya operacion se está practicando con actividad) y apreste convenientemente, pasará á estacionarse en Puerto-Rico.

El casco de dicho buque es de hierro y tiene las dimensiones siguientes: eslora entre perpendiculares, 178 piés y 9 pulgadas; manga de fuera á fuera de miembros, 24 piés; puntal, 9 piés y 9 pulgadas; quilla limpia 166 con 4 pulgadas, mide 330 toneladas. Sus calados son: en rosca 2 piés y 3 pulgadas, con solo el peso de la maquina, 3 piés, y listo para navegar, 6 piés á popa é igual calado á proa.

El dia de la prueba llegó á andar 13 millas largas por hora, contando las calderas con 20 ó 24 libras de presión por pulgada cuadrada; pero debe tenerse en cuenta el gran empuje de las corrientes del rio.

Está artillado con un cañon del calibre de 32, de 6 piés 6 pulgadas de longitud y 28 quintales de peso, montado en colisa á proa.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

REVISTA AMERICANA.

Las fechas que tenemos del Pacífico alcanzan hasta el 1.º de abril de Valparaiso, y hasta el 12 de Lima. Las noticias que se nos transmiten en esta ocasion, y de las cuales vamos á ofrecer un fiel extracto, pueden considerarse de importancia.

CHILE.

Nada muy notable había ocurrido en la marcha interior del pais, que continuaba tranquilo desarrollando los elementos industriales que posee. Las minas de Copiapó rendian productos abundantes; el cultivo de cereales había dado satisfactorias cosechas; los mercados de Australia y California, pedian para su consumo una gran parte de estos productos indigenas y el puerto de Valparaiso, lleno de buques de todas las naciones, presentaba el movimiento mercantil mas animado.

No obstante estas señales de prosperidad general, los datos de la estadística oficial presentaron un déficit en las esportaciones del año económico de 1852 comparadas con los de 1851; de 540,936 duros, diferencia que puede fácilmente comprenderse entre los desastres que ocasionó al pais la última guerra civil en que lo envolvieron pasiones turbulentas. Hé aqui demostracion de la diferencia que hemos notado:

En 1851 se importaron en los diferentes puertos de la República pfs. 45.884.972

En 1852 « 45.343.986

Diferencia contra 1852 pfs. 540.986

De estos datos comparados con el de la poblacion de aquella república, calculada en 1.400,000 habitantes, resulta que estos consumen mercaderías extranjeras á razon de poco mas de 10 duros por cabeza, lo que prueba un bienestar general á que pocas veces llegan las naciones en circunstancias normales.

Los trabajos del ferro-carril de Valparaiso á Santiago continuaban sin interrupcion, siendo unicamente retardados por la falta de brazos, que á un tiempo se disputan la agricultura, las minas y la emigracion atraídas por las regiones auríferas del Pacífico. Esta falta la suple la emigracion extranjera, pues prosperan con satisfactoria regularidad las colonias alemanas y francesas ya establecidas. Se trataba de importar trabajadores para activar la obra importante del camino.

La compañía de seguros organizada en Valparaiso había aumentado su capital, é inspiraba tal confianza á los capitalistas que se vendian ya con premio sus acciones, y eran solicitadas. Habia asegurados en ella considerables intereses marítimos y terrestres.

Dos sucesos desgraciados concurren casi simultáneamente á demostrar la importancia de aquel establecimiento para la seguridad de las acumulaciones lentas del trabajo individual contra pérdidas eventuales. El uno fué un incendio que ocurrió en Valparaiso el 24 de marzo, como á la una de la mañana; en el cual, no obstante los esfuerzos de la poblacion y de las tripulaciones de la marina de guerra inglesa y brasileña, que se encontraban en el puerto, quedó reducida á pavesas una manzana entera de edificios, calculándose las pérdidas en 300,000 duros. El 30 por la mañana comenzó á soplar un fresco norte, que pronto se convirtió en una furiosa borrasca, causando algunos estragos en los buques anclados en el puerto. La fragata chilena *California Dorada*, el bergantin ingles *Lord Cochrane* y el chileno *Cadete* se fueron á pique, habiendo sufrido averias mas ó menos considerables el vapor *Caupulican*, las fragatas *Warner*, americana, *Manette*, francesa, el bergantin *Dos Amigos*, la goleta chilena *Elvira*, y varias embarcaciones menores. No se sabian aun los estragos que hubiera causado en las costas.

El presidente y su comitiva había terminado su visita á las provincias del Sur, deteniéndose

en los límites araucanos. Se considera aquel viaje como de grande importancia para la república, por los bienes morales y materiales que ha dejado sembrados el Poder Ejecutivo en todo el pais que ha recorrido. Desde aquel puerto debía regresar por mar á Valparaiso, donde era esperado en los primeros dias de abril con grandes preparativos para hacerle un suntuoso recibimiento.

El Sr. Simpson, comodoro de la escuadra chilena, quedaria encargado de la Intendencia y Comandancia general de marina de Valparaiso, en reemplazo del Almirante Blanco, que debía partir con su familia en el próximo vapor ingles para la corte de Francia, con el carácter de ministro plenipotenciario.

Garibaldi se hallaba en Valparaiso mandando un buque mercante, procedente del Perú, «*Sic transit gloria mundi*».

Respecto á las relaciones exteriores, las de Chile habían estado en peligro de ser interrumpidas con Bolivia, á consecuencia de haberse negado el general Belzú á recibir al señor Vallego, encargado de negocios de Chile, mientras este no diese satisfaccion á los motivos de queja que tenia contra su gobierno. Estos se fundaban en las pretensiones reciprocas á la isla huancera de Mejillones; en la proteccion dada en Chile al general Bolivian; en el asilo concedido al coronel Morales, enemigo de Belzú, y en las hostilidades de la prensa chilena contra su gobierno. El Sr. Vallego sostuvo una correspondencia diplomática en defensa de su gobierno, y tuvo la felicidad de demostrar la injusticia de los cargos, en cuya virtud fué reconocido y admitido como el representante de una nacion amiga, terminando de este modo la cuestion.

A las fuerzas marítimas francesas estacionadas en Valparaiso al mando de los Almirantes Despointe y Pellion se habia agregado otros buques de guerra de aquella nacion, y todos, excepto la *Prudente*, salieron para el Callao á fines de marzo. Se decia que llevaban por objeto obtener una reparacion del gobierno de Guayaquil por los insultos inferidos al representante frances Mr. de Montholon durante la expedicion del general Flores. Se sabe que el gobierno frances ha probado oficialmente la conducta que entonces observó aquel diplomático al pedir sus pasaportes y ausentarse de Ecuador.

VARIEDADES.

Nueva proclama del comité revolucionario de Londres.

Con fecha primero de mayo y firmada por Boichot, Felix Pyat, y en nombre de Cassidiere en comision; ausente, Avril, suplente, publica la *Tribune du Peuple*, periódico de Berna, una proclama curiosísima en la cual se habla de Xerxe y de las Termópilas, de Calvino, de Ludlon, de Rousseau, de la Jura, de Felipe el Hermoso, de Carlos el Temerario, de Guillermo Tell, de Wissekheid de Ravel, de Confucio, de Bamivard, de las vacas suizas que tienen cuernos y leche, de Jesucristo y de Nabuconosor, de Napoleón y Melguisedea, de los polacos, húngaros, ingleses, alemanes, italianos, franceses, americanos, de Danton, del Mesias y de los milagros; pero lo que como mas milagroso se presenta es la suiza, marchando á la cabeza de la revolucion europea y derribando ella sola el absolutismo en Austria, en Prusia y en Francia 200,000 suizos por un lado con 400,000 prusios; por otro 60,000 austriacos, al Sud: 60,000 prusios al Norte y 60,000 franceses en observacion.

Luego la Suiza debe declarar la guerra al mundo.

Los señores miembros de la comision revolucionaria residen en Bedlam. Si no viven allí, son muy dignos de habitar en aquel punto.

Estadística.

Hé aquí algunos datos curiosos que sobre el periodismo en España da la *Epoca* de ayer:

«De 421 periódicos, corresponden á la corte de España 71, ó sea á razon de uno por cada 4,200 habitantes. Las demas provincias solo cuentan entre todas 51, ó sea un periódico por cada 260,000 habitantes.

Prescindiendo de la superioridad indudable de las publicaciones cortesanas, y equiparados en mérito, importancia y circulacion los periódicos de Madrid con los de provincias, toda-ria resultará la corte con una ventaja inmen-sa respecto á vida intelectual, su parte de 7 y 0,5, mientras que la de las provincias es 4 solamente.

Veinte y cuatro provincias, de las cua-renta y nueve: Badajoz, Castellon de la Plana, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Lérida, Logroño, Logo, Palencia, Pon-tevedra, Salamanca, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valladolid, Vitoria, Murcia, Alba-cete, Almeria, no cuentan con ningun organo en la prensa. Quince provincias cuenta uno cada una, y solo 9 mas de uno, que son:

Barcelona, que cuenta.	8
Cadiz.	7
Sevilla.	6
Málaga.	3
Bilbao.	3
Granada.	2
Santander.	2
Zaragoza.	2
Valencia.	2
Islas Baleares.	3

De las veinte provincias con costas mariti-mas, inclusa la peninsular (Islas Baleares), siete no publican periódico, que son: Tarrago-na, Castellon, Murcia, Almeria, Huelva, Pon-

tevedra y Lugo. Las doce restantes reunen en-tre todas 40, ó el 80 por ciento de todos los publicados en provincias.

Barcelona, Cádiz, Sevilla, Málaga y Bil-bao cuentan ellas solas 27 ó 54 por 100. Esto prueba que en España, como en todas partes, los pueblos de la costa son los mas ilustrados, sin duda, porque el mar es todavia la mejor via de comunicacion; que la industria y el comercio son elementos civilizadores mas po-derosos que la agricultura, en general pro-pensa al aislamiento, rutinaria y desidiosa; y en fin, que los medios de progresar se mul-tiplican con el progreso mismo.

La importancia de los partidos politicos, me-dida por la suscripcion de los periódicos, es como sigue:

Partido liberal.	83
Absolutista.	17

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

Instalada la Administracion principal de hacienda pública de esta provincia en la que se ha refundido la de di-rectas, estadística y fincas del Estado, y la de indirectas, estancadas y arbi-trios; se hace saber á los ayuntamien-tos de la provincia y demas que cor-respondan, para su noticia y efectos consiguientes.

Palma 3 de junio de 1853.—P. A.— Fernando Ferrer.

Don Gabriel Roselló, juez de primera instancia en comision de este partido de Palma.

Por el presente primer pregon y edicto cito, llamo y emplazo á Ana Serra, natural de Marratxí y vecina de esta ciudad, por iniciada en la cau-sa que estoy instruyendo sobre hurto de dinero, ropas y estafas, para que dentro el término de nueve dias si-guientes á la publicacion del presente comparezca en este juzgado á rendir su indagatoria y defenderse despues de la culpa que le resulta: si lo hiciere se la oirá en justicia, y de lo contrario se proseguirá la causa en su ausencia y rebeldia, entendiéndose los traslados y notificaciones en los extrados de este juzgado. Dado en Palma á tres de ju-nio de mil ochocientos cincuenta y tres. Gabriel Roselló.—Por mandado de su merced, Miguel Servera.

Don Gabriel Roselló, juez etc.

Por el presente se cita, llama y emplaza á D. Guillermo Fuster y Forteza para que dentro de diez dias que se le señalan por el primer término se presente á este juz-gado y escribanía del infrascrito por sí ó por medio de procurador con poder bas-tante á deducir su derecho en los autos por el mismo propuestos contra Doña Ma-ria Manuela Boneo y los administradores judiciales de la mandapia de D. Jaime Pizá y Gible, pues que dicho término pasado sin haberlo verificado le parará el perjui-cio que haya lugar en derecho. Dado en Palma á 2 de junio de 1853 —Gabriel Roselló.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

El señor juez de primera instancia en comision de este partido ha señalado el dia 13 del que rige á las once de su mañana en los estrados de este juzgado para el re-mate en pública subasta del predio *Son Verdera*, término de la villa de Algaida, cuya venta se hace bajo los pactos y con-diciones continuados en el albalan de su-basta que obra en la escribanía del infras-crito y copia del mismo en poder del pre-gonero Francisco Tomas. Dado en Palma á 3 de junio de 1853.—Gabriel Roselló.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

Por disposicion del señor juez en comi-sion de este partido queda señalado el dia catorce del corriente á las diez de su ma-ñana en los estrados de este juzgado para el nuevo remate de la casa y corral pro-pia de Francisco Servera (a) Santet, sita en la villa de Llumayor y calle llamada de las tafarras, confluente con dicha calle, con casa y corral de Margarita y Juana Maria Servera y con la de Catalina Nogue-rra, cuyo inmueble se vende para el pago de costas de la causa que se formó contra el propio Francisco Servera sobre hurtos. Lo que se anuncia al público para la in-teligencia de los licitadores. Palma 3 de junio de 1853.—Por su mandado.—Mi-guel Servera.

ALCALDIA DE PALMA.

Queda depositado en la secretaria del M. I. Ayuntamiento un pendiente de oro, y un boton del mismo metal: los dueños podrán presentarse y dando las señas re-cojerán dichos objetos. Palma 4 de junio de 1853.—José Antonio Togados.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 8.

De Cuba en 67 dias polacra Milagrosa, de 102 ton., cap. Sorá, con azucar y café.

De Blanes en 3 dias laud Carolina, de 21 ton., pat. Torró, con pipas vacias.

De Marsella en 4 dias laud Belisario, de 68 ton., pat. Estades, con carbon de piedra, cueros y géneros.

De Marsella en 5 dias polacra goleta Maria (a) Cometa, de 84 ton., cap. Bosch, en lastre.

DESPACHADO.

Dia 8.

Para Barcelona vapor Barcelones, cap. Medinas, con 20 pasag., géneros y balija.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

STA. MARGARITA, REINA DE ESCOCIA.

Santa Margarita hija de Eduardo, rey de Inglaterra, desde su niñez fué dada á todas las obras de virtud y caridad ocupada siempre en la lectura y contemplacion. Para obedecer á la divina disposicion y á sus padres, mas que por inclinacion, se casó con Malcolm, tercer rey de Escocia, y en el nuevo estado no mudó de vida. Ejercitose siempre en santos y loables ejercicios, en la educacion de los hijos, y obras de caridad visitando los hospitales y socorriendo á toda clase de menesterosos. Despues de una larga y penosa enfermedad en la que nada disminuyó de sus

mortificaciones y penitencias, trocó la régia corona con la eterna.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	13 grad.	28 p. 2	88
12 del dia.	16	28 2	86
5 de la tarde.	15	28 2	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 4 hs. 38 ms.

Pónese á las ——— 7 » 22 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 58 ms. 51 s.

ANUNCIOS.**ACADEMIA DE DIBUJO NATURAL**

Y CLASE DE ESCRITURA,

bajo la direccion de D. Peregrin Morató y Gisbert.

En nuestro anuncio dirigido á este público de Palma, hemos expuesto, aunque con brevedad las razones que indican la apertura de una academia de dibujo natural, muestras representadas con paisajes pintados al óleo para establecimientos de comercio, estudio de tinta china para los que se dedican á la carrera de arquitectos y maestros de obras, clase de letra española, de adorno y mixta reformada por el que suscribe. Al ocuparnos de la letra mixta, hemos hecho presente que ésta cumple el objeto que le hemos asignado porque si de su importancia descendemos á la utilidad que reportan sus lecciones comprenderemos por qué razon la han adoptado todas las clases y hasta las señoras han comprendido, por el resultado de sus trabajos, esa cualidad de *buen gusto* que se nota en sus proporciones y en la belleza de su forma. Impulsados constantemente por el vivo deseo de ser útiles á los jóvenes en cuanto alcan-

cen nuestros cortos conocimientos, y seguros de la posesion de un éxito el mas completo, puesto que el público ha mirado nuestra empresa como á un objeto ageno de toda especulacion, hemos adoptado un método de enseñanza que destruye ese peligroso sistema que reforma la letra con un número determinado de lecciones. Nuestro propósito no es escudriñar las causas de esta innovacion sino hablar de sus efectos, y en tal concepto, si los profesores de tan brillante método tratan de ver acreditadas verdades tan sencillas como las suyas, acudan á mi establecimiento y notarán que á las doce lecciones se recoge el fruto de una letra, sino con todas las cualidades que caracterizan la belleza de su forma, al menos de un contorno correcto; pero este resultado hijo de un estudio rápido, incompleto y arbitrario no se ha sometido á principios ni reglas y oculta los errores del fondo con el bello dibujo de su forma; y he aquí porque semejante sistema de progreso en caligrafia se ha prostituido hasta la farsa, avergonzando al público de su propio engaño.

En nuestra clase de escritura, pues, no se cometen tan reprensibles errores. Aquí si el joven es de fácil comprension, aprenderá en el corto término de un mes, á escribir con velocidad el hermoso carácter de letra mixta. Si el alumno es de difícil comprension, se empleará todo el tiempo preciso hasta dejarle enseñado á satisfaccion del profesor. Si la pluma se ha de confiar en manos torpes de un niño, se le prescribirán reglas á su alcance hasta dejarle correctamente ejercitado. Esta es la clase de tarea que nos imponemos en beneficio de los alumnos de esta clase que pagarán, espues de enseñados, la módica retribucion de 60 rs.

El precio para los que hagan su estudio fuera del establecimiento será convencional.

En otro de los números de este periódico nos ocuparemos de la importancia y utilidad del dibujo, de la letra española, de adornos y demas clases que componen nuestro establecimiento. Guiados de nuestro principio constante hemos adoptado para nuestra clase de escritura las plumas de

ave y no las de acero, ésta y patten que en nuestro concepto son muy poco recomendables.

HORAS. Se reciben alumnos desde las 9 de la mañana hasta las 12: desde las 4 de la tarde hasta las 9: y por la noche desde las 8 hasta las 10. El profesor vive casa D. Francisco Plannells fabricante de papel calle de la Capelleria número 8.—Peregrin Morató y Gisbert.

Cualesquiera persona que

desea comprar censos radicados en punto de esta isla, libres de toda carga por contribuciones, hipotecados sobre tierras; acuda á esta imprenta, y le manifestarán el sugeto con quien deberá tratar.

El barbero que tiene su

tienda en la plaza de Sta. Eulalia dará razon de quien tiene varios muebles de casa para vender.

Está para vender una por-

cion de tierra de estension de cuatro cuarteradas, con casa rústica y cisterna, poblada de almendros é higueras; situada en el término de Marratxi un poco distante de S. Llase nou: en esta imprenta darán razon de su dueño.

El que en esta ciudad

tenga para alquilar ó vender una casa, que reuna las comodidades indispensables, acuda á esta imprenta donde le informarán de la persona con quien deberá tratar.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

REPERONTA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.
Calle de San Francisco, número 30.